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3. Konjunktivni a disjunktivni NF, vyuziti

Piiklad 1. Vyjadrete pomoci pravdivostni tabulky nasledujici formule v dis-
junktivni normélni formé:

a) (p=>q)=>r

b) (p&q)V-r

Reseni 1.
a) (p=>q)=r
p g r|p=>q|(p=qg=r
0 0 0| 1 0
0 0 1 1 1
0 1 0| 1 0
0 1 1 1 1
1 0 0] 0 1
1 0 1| 0 1
1 1 0| 1 0
11 1 1 1

Zaveér: (4plnd) disjunktivni normdlni forma formule je
(P A=gAT)V (mp AgAT)V (PA=GA=T)V (DA=gAT)V (PAGAT)

b) (peqVr
p g r|llp & @ VvV - 1
T 1 1 1 1
1 1 0 1 1
1 0 1 0 0
1 0 0 0 1
0 1 1 0 0
0 1 0 0 1
0 0 1 1 1
0 0 0 1 1

Zéver: (iplnd) disjunktivni normdln{ forma formule je
(PAGAT)V (PAGAT)V (PA=GA=T)V (mpAGA=T )V (SpA=gAT)V (mpA=gA-T)

Piiklad 2. Vyjadiete pomoci pravdivostni tabulky nasledujici formule v kon-
junktivni normélni formé:

a) (peq) = (-pAr)

b) (p=q)=r
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Reseni 2.
a) (peq) = (pAT)
p q r|peq| pAr|(peqg=(pAr)
0 0 0 1 0 0
0 0 1 1 1 1
01 0| o0 0 1
0 1 1 0 1 1
1 0 0| 0 0 1
1 0 1 0 0 1
1 1 0 1 0 0
11 1 1 0 0

Zavér: (iplnd) konjunktivni norméaln{ forma formule je
(pVagVr)A(=pV-ogVr)A(—pV gV -r)

b) (p=q) =r
p ¢ r|(p = @ = T
T 1 1 1 1
1 1 0 1 0
1 0 1 0 1
1 00 0 1
0 1 1 1 1
0 1 0 1 0
0 0 1 1 1
0 0 0 1 0

Zavér: (iplnd) konjunktivni normélni forma formule je
(—pV—qVr)A(PV—-gVr)A(pVaqVr)

Pozndmka: Nékteré formule jsou zaroven v disjunktivni i konjunktivni normalni
formé, napiiklad p V ¢ V —r nebo —p A ¢ nebo tieba —r.

Pozndmka: Kazda formule ma néjakou odpovidajici DNF a CNF, tyto norm&lni
formy vsak nejsou urc¢eny jednoznacéné. Napiiklad CNF formule

(p=q¢ N(g=7r)A(r=p) maze byt (-pV q) A (=g V r)A(-rVp), ale stejné
tak i (-pVr)A(—rVq) A(—gV p).

Piiklad 3. Vyjadiete pomoci ekvivalentnich uprav nasledujici formule v dis-
junktivni normalni formé:

a) (peq)=(rvs)

b) (p=4q)=>r
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Reseni 3. Ekvivalence a implikace nahrazujeme disjunkcemi, konjunkcemi a
negacemi, pak uplatnime de Morganova pravidla, asociativitu a distributivitu.

(p=a) ANlg=p) = (rVs)

“((=pV @) A(=gVp))V(rVs)

(pA=g)V(gAN-p)VTVs

Dalsi zadani analogicky.

Priklad 4. Vyjadiete pomoci ekvivalentnich tprav nasledujici formule v kon-
junktivni norméalni formé:

a) (p=q) & (p=r)

b) p=q =r
Reseni 4.
(p=r)=(p=19)
(—lp=7)V(p=14)
((pA=r)V(=pVQq))
(((pV =p) A(=rV-p)) V)

(p=q) = (p=r))A
(=g Vp=r7)A
(PA=q)V (mpVr))A
(((pV=p) A (=g V=p))Vr)A

(mgV-opVr)A(-rVopVg)
Dalsi zadani analogicky.

Priklad 5. Stanovte vSechny vzdjemné neekvivalentni logické dusledky premis
(v uplné konjunktivni normalni formé), ve kterych se vyskytuji pouze vyrokové
symboly obsazené v premisach:

a) T={pV(gnr),p=r}

b) T={p=(qVr),r=q}
o) T={p=(¢g=p),r=-p}
)

d T={pVgp=r}
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ResSeni 5.

a) Nejdifve nalezneme UKNF mnoziny T (tj. konjunkce vSech jejich prvku):

p g r|lp vV (@Ar)|p = r|T
0 0 0 0 0 1 0
0 0 1 0 0 1 0
0 1 0 0 0 1 0
0 1 1 1 1 1 1
1 0 0 1 0 0 0
1 0 1 1 0 1 1
1 1 0 1 0 0 0
1 1 1 1 1 1 1

UKNF mnoziny T je tedy:
(PVaVr)A(PVaV-r)A(PV=gVr)A(=pVgVr)A(=pV =g V)
Nyni budeme hledat takové formule ¢, pro které plati T' = ¢, tj. na zdkladé
vety o komjunkci jsou konjunkcemi elementarnich disjunkei obsazenych
v uvedené UKNF.

(Intuitivné: budeme hledat vSechny neprazdné podmnoziny elementérnich
disjunkci dané UKNF. Tyto podmnoziny chidpeme jako konjunkce svych

prvki.)
T E (pvaevr)
T E (pVqVv-r)
T E (pV-qVr)
T E (pVqVvr)
T E (-pV—gVr)
T E (Vvevr)A(VeV-r)
T E (vgVr)A(V-qVr)
T E (pVgVr)A(-pVgVr)
T E (pvaVr)A(-pV—qVr)
T E (pVeV-r)A(pV-qVr)
T E (pVaV-r)A(=pVaqVr)
T E (pVgVv-r)A(=pV-gVr)
T E (pVvgVvr)A(pVeV-r)A(pV-gVr)A

A=pVagVr)A(—pV -qVr)

Pozndmka: Pokud v zaddni neni explicitné feceno, ze dusledky maji byt v iplné
konjunktivni normélni formeé, je potfeba navic uvést jako dusledek néjakou tau-
tologii (zde napi. pV —p). Tautologie nemaji UKNF, takze uvedenym postupem
je nelze ziskat, ale jsou dusledkem libovolné mnoziny premis.

Uloha obecné miize byt formulovana tak, ze nepracuje s UKNF, napt. ,roz-
hodnéte, zda mnozina {p < ¢,p = ¢,q = p,p = p} obsahuje vSechny vzijemné
neekvivalentn{ dusledky formule ¢ = p < ¢ (obsahujici pouze symboly z ).
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Piiklad 6. Najdéte vsechny vzdjemné neekvivalentni premisy (v iplné kon-
junktivni normdlni formé) dané formule ¢, ve kterych se vyskytuji pouze vyrokové
symboly obsazené ve formuli ¢:

a) ¢ =-(pAq)
b) ¢=pV g
c) p=peq
)

d) ¢=p=[(gAr)V(=gA-T)]
Reseni 6.

a) formuli ¢ = —(pAgq) prevedeme do tplné konjuktivni normalni formy a na-
jdeme vSechny elementarni disjunkce, které se v.dané UKNF nevyskytuji
a vSechny jejich podmnoziny piridavame k této UKNF.
UKNF: —p V —¢q

Doplnék: pV q,pV —gq,—pV q

—pV-qg E pVg

pVg,pV-q E —pV—q

pV g, pV-q E —pV-q
-pV¢g-pV—-q E —pV-q
pVag,pV-g,-pV-q E —pV-q
pVqg,pVgpV-qg E pVog

pV g, -pVg,-pV-q E —pV—q
pVg,pV—-q-pVg,-pV-qg E —pV-og



